

新疆葡萄快递十堰 小龙虾游进丝路新城

——湖北对口支援五师双河市走笔

文/图 湖北日报全媒体记者 李婷 通讯员 马文 吉文涛

从新疆博乐机场出发，仅半小时车程，一抹翠绿便映入眼帘。

这里，水草丰茂，云霞交织，城与林相融，路与绿相伴。这便是中亚与中欧大动脉——北疆铁路沿线的璀璨明珠，新疆生产建设兵团第五师双河市。

行走五师双河市，随处可见“湖北印记”：合作社养起了湖北小龙虾，城里来了湖北医生和老师，园区里建起了湖北投资的企业项目。

长江天山一线牵，鄂疆携手向未来。自2009年起，湖北省对口援助兵团第五师，累计派出600余名干部人才。其中11名援疆干部毅然选择留下，终身扎根边疆。目前，湖北省援疆人数位居兵团之首。

今年是新疆生产建设兵团成立70周年，也是双河市成立10周年。9月上旬，湖北日报全媒体记者随“繁荣兵团·新时代新征程”主题采访团走进五师双河市，感受发展脉动，记录蓬勃生机，见证鄂疆情深。



五师双河市万亩葡萄走廊喜迎丰收。

鲜食葡萄小龙虾 鄂疆交流路畅通

金秋时节，五师双河市万亩葡萄走廊喜迎丰收。北纬45度这一农业生产的黄金地带，让一颗颗葡萄如珍珠般晶莹剔透。

经过20多年发展，五师双河市拥有红地球、弗雷克、克瑞森等20余个葡萄品种，种植面积达7.5万亩，年产优质商品果10万吨以上。

86团是五师双河市克瑞森葡萄主产区，也是新疆最大的克瑞森葡萄连片种植基地。

9月9日下午，在86团冷链基地，两辆满载着新鲜采摘葡萄的大型冷藏车，启程前往十堰市。这批鲜食葡萄，将在不到48小时的时间内，从遥远的边疆直接送达十堰市民餐桌。

“得益于湖北援疆干部的牵线搭桥，我们建立了从产地到商超的直销渠道。”86团20连党支部书记、连管会指导员职建强在接受采访时说，“这一举措有效减少了中间流通环节，解决了葡萄种植户的销售难题。”

“十堰寿康永乐商贸有限公司连续7年采购86团的水果。今年，预计采购100吨葡萄。”湖北援疆干部，五师86团党委常委、副团长杨明章介绍，十堰援疆工作队积极推动实施“疆果入鄂”，以本土农优特产品为纽带，促进互通有无、特色农产品销售“双向畅通”。

双向交流中，新疆鲜食葡萄直送湖北市民餐桌，湖北小龙虾也游进了新疆的水塘。



湖北小龙虾游进双河的水塘。

在86团20连新楚水产养殖专业合作社，记者看到，水上荷花竞相绽放，水下又肥又大的小龙虾肆意遨游。令人意想不到的，几年前，这里只是处荒废的低洼田地。

“三年前，将连队13亩不适合发展种植业的闲置土地建成池塘，并从湖北引进小龙虾进行试养。”职建强介绍，十堰市援疆工作队了解到这一情况后，不仅捐赠虾苗，还协调十堰市人社局，安排了技术专家对社员开展面对面培训。

今年7月31日，十堰市捐赠的600余公斤虾苗“登”上波音飞机，在天山脚下定居。同班机的还有湖北水产养殖专家王英雄。

“今年预计产出3吨成品虾，我们连正努力打造小龙虾产业名片。”职建强告诉记者，在养殖小龙虾尝到甜头后，合作社最近还尝试养鲈鱼，引领更多职工群众走上致富路。

怪石峪中寻奇景 且以诗意共远方

古猿伏卧、虎啸山鸣、十二生肖……9月8日，走进五师双河市怪石峪国家

4A级景区，目之所及处处是蜿蜒险峻的栈道、雄伟壮观的风景和形态各异的象形石。

怪石峪风景区是湖北文旅恩施旅游集团援疆产业，景区总面积230平方公里，是世界上最大的花岗岩象形怪石景观区，世界天然石雕博物馆之一。

“景区内有多条风光独特迥异、各具奇趣的山谷，今年春节期间，山谷间都站满了游客。”怪石峪风景区经理刘伟介绍，景区战略投资方湖北文旅，计划五年内投入1.2亿元，把怪石峪景区打造成为国家5A级景区。届时，游客接待量将达到100万人次，旅游收入1亿元。

得益于大自然的馈赠，五师双河市拥有着丰富而瑰丽的风光资源。

在双河古道温泉康养中心，芭蕉、棕榈、椰子树、火龙果等热带植物生长旺盛，温泉汤池错落有致地排列在花草树木中。

“这里的温泉来自双河市的一口地热井。”古道温泉康养中心党支部书记余良介绍，依托双河市丰富的地热资源，全力打造集热带植物观光、科普、温泉原汤水康养、理疗于一体的综合性康养度假中心，叫响“兵团第一口地热井”品牌。

为了让边陲小城成为人们向往的“诗与远方”，五师双河市着力打造“五带”，即：山地运动带、田园风光带、自然探秘带、边境风光带、怪石峪景区带。

游览这条长达96公里的风光带，旅客可将田园的累累硕果、边境的绝美风景、神龙泉的潺潺泉水、怪石峪的嶙峋奇石尽收眼底。

聚焦五师双河市区位优势、资源禀赋和产业基础，湖北不断加大产业援疆力度。截至目前，五师双河市内湖北省援疆企业达到20家，其中规模以上企业11家，占师市规模以上企业总量30%，占师市全口径税收收入14%。湖北援疆有力支撑了师市经济社会高质量发展。

人才双向成就 “疆”爱进行到底

“双河市名，源于唐代建立的双河都督府，寓意精河与博尔塔拉河交汇。”

9月6日，五师双河市“红星耀双河”陈列馆迎来了一批参观游客。在馆内，老照片、老物件讲述着兵团精神。

“十年前，双河市成立。”五师双河市住房和城乡建设局党组书记、局长钟家权介绍，在这一历史进程中，湖北与兵团第五师之间结下了深厚情谊。

“看病找湖北医生、上学找湖北教师、学艺找湖北专家。”当地干部群众有着化不开的“湖北情结”。

从长江畔到天山下，湖北在教育、医疗等领域实施“组团式”援疆，大大提升了受援地发展软实力。通过名校办分校，促成与五师结对帮扶学校38所，实现教育“全周期”发展。

第五师高级中学（黄冈中学第五师分校）重本上线率由建校初的16%提升到2023年的56.8%，本科上线率达到98.3%。“黄冈分校”教育品牌，让边疆孩子也能接受优质教育。

“全国模范教师”尹才华、“最美支边人”郭贵方……对口支援师市以来，有11名湖北援疆干部人才在援疆期满后选择留疆，终身扎根五师，形成全国独有的湖北留疆“群星现象”。

去年7月，新一轮对口援疆工作启动后，湖北省本着“师市所需、湖北所能”原则，在产业、科技、教育、医疗、民生等重点领域持续发力。

武汉大学人民医院肿瘤中心副主任医师、五师医院肿瘤中心援疆医生吴磊，面对复杂的肿瘤病例，凭借丰富的临床经验和专业知识，为当地患者带来了希望。

经过近一年的努力，今年5月，在他的带领下，五师医院肿瘤放疗中心正式运营。湖北省中西医结合医院援疆医生段冰玉，带领完成多个“首例”手术。从儿童腺样体切除到改良胃咽成形术，填补了当地多项技术空白。湖北援疆医生，以“医德好、医术好”赢得当地患者“亚克西”的美誉。

长歌壮边塞，深情满天山。以援疆为纽带，湖北和五师双河市各族同胞汇聚如万石石榴籽，密密簇拥，瓣瓣同心，有放不下的牵挂，更有道不尽的情谊。

陈平视频检查调度中秋假期 商贸文旅市场消费和安全生产工作

湖北日报讯（记者王理略）9月15日，副省长陈平视频检查调度中秋假期全省商贸文旅市场消费和安全生产工作，强调要严格落实省委、省政府要求，加强节日市场保供，提升文旅服务质量，筑牢安全生产底线，营造欢乐祥和的节日氛围。

陈平先后视频连线省博物馆、襄阳华侨城奇幻度假区、三峡大瀑布景区、中百仓储关山光谷店、武汉SKP商场、中石油常青路加油站，详细了解文旅消费、市场保供、安全生产等方面情况，向假期仍奋战在工作一线的干部职工致以诚挚问候和节日祝福。

陈平要求，要抢抓消费旺季，以旧换新机遇，支持汽车、家电等消费升级迭代；持续举办各类系列消费活动，激发节日消费市场活力；结合长江文化艺术季活动，围绕“吃、住、行、游、娱、购、展、演”全要素，打造消费新业态新场景，提供更多高品质、多元化的产品和服务；深入排查整治文旅、商贸领域各类安全隐患，加强设施设备安全检查和维护保养，强化值班值守、预警处置，及时做好消费旅游投诉反馈，打造放心舒心假日市场，切实保障人民群众生命财产安全。

第三届全国退役军人创新创业大赛落幕 湖北获奖数量位居全国第三

湖北日报讯（记者王际凯、通讯员陈心意、杨柳）9月13日，第三届全国退役军人创新创业大赛决赛在湖南韶山落下帷幕，我省5个参赛项目获得4个奖项，获奖数量位居全国第三。

本届大赛设置了新兴产业、传统产业、生活服务业、乡村振兴以及综合赛道等5大赛道，来自全国各地的183个项目近500位退役军人同台竞技。比赛中，参赛选手现场抽签选择出场顺序，进行项目视频展示、项目路演、评委答辩等环节，每一个项目在现场直接公布比赛成绩。

经过激烈角逐，来自湖北的军创企业以其独特的创新理念和过硬的项目实力脱颖而出。监利市恒源农业专业合作社获传统产业赛道二等奖，农杰集团有限公司获乡村振兴赛道二等奖，湖北李七虾餐饮管理有限公司获生活服务业赛道三等奖，武汉仕代智能科技有限公司获新兴产业赛道优胜奖。

省退役军人事务厅表示，成绩的取得是湖北高质量推进退役军人创新创业工作的体现，相信今后湖北军创企业将继续发扬军人精神，勇于创新、敢于担当，为湖北乃至全国经济社会发展贡献更多智慧和力量，同时也期待更多的退役军人投身到创新创业的浪潮中来，共同书写属于退役军人的辉煌篇章。

奥运冠军亮相国际泵道赛事 随州银杏谷掀起“小轮热”

湖北日报讯（记者刘钰杨、通讯员张立、刘文玉）9月16日，泵道世锦赛中国区随州站暨2024中国泵道联赛在随州市曾都区洛阳镇开赛。

泵道，又称压抬场，由波浪形赛道和弯墙组成，适用于轮滑、小轮车、山地自行车等轮式驱动项目。

赛事在洛阳镇银杏谷度假区的国际泵道和山地车公园进行，整片区域包含近6000平方米的泵道公园和技巧乐园，以及一条超过两公里的泵道赛道。

本次比赛吸引了近300名国内外顶尖泵道竞技选手参赛。“镶嵌在山野里的赛道令人惊叹，泵道的多样性让我能够充分发挥，做很多精彩的技巧动作。”瑞士网红车手Serafin Dettwiler激动地说。

2024年巴黎奥运会自由式小轮车女子公园赛冠军邓雅文作为特邀嘉宾参加启动仪式。她表示，希望推动小轮车运动进一步普及，让大家都感受到这项运动的魅力。

据了解，今年金秋，随州市大力推进“一季三会四赛”通过承办多项竞技赛事，赋能城市文旅。

“泵道世锦赛是金秋随州暨一季三会四赛的首场国际性赛事，也是银杏谷度假区的首场暖场引流活动。下一步，我们将加快推进文旅项目建设，培育文旅产业融合发展新业态，探索强村富民路径，打造华中地区休闲度假目的地。”随州市曾都区洛阳镇镇长尚佳说。

化解涉企矛盾纠纷 英山引入公益律师参与

湖北日报讯（记者周寿江、通讯员胡曼李、祝竹）9月12日，英山县检察院向记者介绍了探索引入律师（公益）代理涉市场主体控告申诉案件、促进涉企矛盾纠纷化解试点工作的开展情况，并介绍了一起典型案例的办理经过。

近日，英山县检察院在办理一家科技公司不服民事执行活动申诉案中，发现该公司在申诉材料中提出了对执行活动中的相关行为不服，但具体诉求并不明确。承办检察官在征得申诉企业同意后，为该企业提供指派了公益律师代理其申诉案件。公益律师认真听取申诉人陈述，仔细阅读申诉材料，并根据案件事实和所涉法律关系，明晰了该公司申请检察监督的诉求并进行评议分析。公益律师认为，该监督申请符合法律规定，遂帮助该公司重新撰写申诉材料，积极参与证据收集，并将调查核实的证据材

料提供给检察院，提出法律意见和建议。

英山县检察院审查认为，科技公司诉求于法有据，遂向法院发出检察建议。法院及时采纳检察建议，裁定追加与科技公司有纠纷企业的股东为被执行人，助力科技公司追回货款。

“该案是一个典型的疑难控告申诉案件，但从受理到办结仅用了9天时间。”承办检察官说。

英山县人民检察院检察长刘江伟介绍，通过引入律师等专业人员参与重大、疑难、复杂控告申诉案件办理，发挥律师法律专业素养较高优势，提供专业法律服务，有效减轻市场主体控告申诉成本和诉累。

“我们以检律协作为抓手，选拔23名资深律师组建公益律师库。”刘江伟说，截至目前，当地共引入公益律师参与化解涉企矛盾纠纷15件，为企业挽回损失110余万元。

45个“湖北造”铷原子钟服役北斗三号

（上接第1版）在深入研究现有技术局限性的基础上，他创新性地提出，利用一个开槽管结构，可能大大改善微波腔的性能。但是，在一个胶卷大小的开槽管上开几个槽，槽的宽度是多少，长度是多少，当时没有计算机模拟仿真技术，他只能凭经验一点点尝试，一个个参数摸索。历经无数日夜、反复试验，试验品竟装满了几抽屉。

终于，凭借着不服输的倔强，梅刚华成功研制开槽管微波腔，奠定了铷钟

高稳定性和小型化技术基础。国内权威专家认为该技术是我国科技工作者在原子钟方面作出的“不可多得创新性贡献”。

攻克第一道难关后，梅刚华又把目标锁定在铷光谱灯上，这是铷钟的另一个核心部件。普通的谱灯光强起伏大，铷样品消耗快，且无法在卫星的真空环境下工作。梅刚华带领团队通过无数次试验，发明了一种新型光谱灯，能够在真空条件下长期稳定工作，克服了限制铷钟寿命和卫

星环境适应性的主要障碍。

2018年11月19日，在西昌卫星发射中心以“一箭双星”方式成功发射的我国北斗三号系统第十八、第十九颗组网卫星，首次搭载了精密测量院研制的甚高精度星载铷原子钟。这是梅刚华团队为北斗研制的第三代铷钟，性能指标超越GPS系统的同类技术，居国际领先水平，可为北斗系统提供分米级定位能力。

回顾那段自力更生的岁月，梅刚华感

这是总书记对湖北的厚望。湖北是全国为数不多的具有41个全部工业门类的省份之一，传统产业实力雄厚，制造业具有深厚基础，拥有丰富的科教资源，这是我们宝贵的优势基础，也是我们的发展潜力所在。

“湖北芯”就是“中国芯”，“湖北造”就

是“中国造”。实验室里的灯火，扎根沉潜的“研途”时光，连着国之大事，接着省之要事。自立自强，是历史的回声，是时代的先声，我们要把这个最坚实的依靠筑得更牢，如磐石屹立，八风不动，以更大的贡献助力于科技强国建设，添彩于中国式现代化的宏图伟业。

（上接第1版）自立自强不是喊出来的。面对国外的技术封锁，不是垂头丧气、就此折戟，而是埋头苦干、迎难而上。深知关键核心技术的至重分量，虽然困难重重、短期无望，也要日拱一卒、步步攻克，从“空白”做到“领跑”。一个个行业诞生的“芯脏”，不是